
1 
 

Практическая работа №4. Определение центра тяжести 

Пример выполнения практической работы №4. 

Задание 1. Определение центра тяжести составных геометрических фигур 

Цель: формирование умений определять площади и центры тяжести составных 

геометрических фигур, рассчитав координаты центра тяжести. 

Задание: определите координаты центра тяжести сечения, составленного из простых 

геометрических фигур. 

Решение: 

1. Разбейте фигуру на простые составные части с центрами тяжести С1; С2; С3. 

2. Проведите координатные оси, совместив ось у с осью симметрии. Поскольку сечение 

симметрично оси у, следовательно, Хс= 0. Ось х провели перпендикулярно оси у по нижней 

грани сечения. 

 
Рис. 25 

 

3. Запишите формулу для определения координаты ус: 

ус=
321

332211

ААА

уАуАуА




, отсюда 

А1 = А2 = 
2

1
b1 · h1 = 

2

1
· 45 · 15 = 337,5 см2 

А3 = b3 · h3 = 75 · 25 = 1875 cм2 

у1 = у2 = 
3

2
· h1 =

3

2
· 45 = 30 cм 

у3 = 
1

2
· h3 =

1

2
· 75 = 37,5 см 

4. Подставьте найденные значения в формулу и определите ус: 

ус= 




18755,3375,337

5,371875305,337305,337

2550

5,703121012510125   =       

= 5,35
2550

5,90562
  см 

Итак, точка С имеет координаты 0; 35,5. 

5. Покажите на рис.6 положение центра тяжести С. 
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Исходные данные к практическая работа №4 

Задание 1. 
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Задание 2. 

Определение центра тяжести составных прокатных профилей 

Цель: формирование умений определять положение центра тяжести составных прокатных 

профилей, рассчитав его координаты. Уметь пользоваться справочной литературой. 

Задание: определите координаты центра тяжести сечения, составленного из прокатных 

профилей (рис. 26). 
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Рис. 26 

 

Решение 

1. Разбейте сечение на составные профили проката: 

1) уголок неравнобокий – 110 х 70 х 8; 

2) уголок неравнобокий – 110 х 70 х 8; 

3) швеллер №22. 

Положение центра тяжести примите по сортаменту: 

С1; С2; С3. 

2. Положение координатных осей примите следующим образом: ось х совместите с осью 

симметрии сечения, следовательно координата ус = 0.  

Ось у проведите перпендикулярно оси х через центры тяжести неравнобоких уголков С1 и 

С2. 

3. Выпишите из соответствующих таблиц «Приложения»площади профилей и, используя 

размеры, найдите абсциссы их центров тяжести. 

Уголок 110 х 70 х 8: В = 11см; b = 7 cм; d = 0,8 см;           А = 13,9 см2 

х0 = 1,64 см; у0= 3,61 см. 

Швеллер №22: h = 22 см; b = 8,2 см; z = 2,21 см; d = 0,54 см; 

t = 0,95 см; А = 26,7 см2. 

х1 = х2 = 0, т.к. ось у проведена через центры тяжести С1 и С2. 

х3 = 30 – х01 – Z03 = 30 – 1,64 – 2,21 = 26,15 см. 

4. Определите координату центра тяжести Хс: 

Хс=
321

332211

ААА

хАхАхА




=

7,269,132

15,267,2609,1309,13



 =
5,54

205,698 = 

=12,8 см. 

5. Точка С имеет координаты: 12,8; 0. Нанесите найденный центр тяжести на рисунок 

сечения (рис. 19). 

Варианты заданий к практической работе № 6 и № 7 даны в приложениях 5, 6. Выполните 

свои варианты заданий. 
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Исходные данные к практическая работа №4 

Задание 2. 
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